

Незамѣченный пробѣлъ въ противу-сектантской и противу-раскольнической епархіальной миссіи.

Если признается православно-миссіонерскіе труды вообще, а трудъ епархіальнаго миссіонера въ особенности считать трудомъ апостольскимъ, то и руководящую нитью въ дѣлахъ этой миссіи долженъ стать примѣръ апостольскаго образа дѣйствій св. Апостоловъ Христовыхъ.

Исполняя свято волю Пославшаго, св. Апостолы старались пронести свѣтъ Христовъ во все концы тогдашняго міра, не исключая городовъ, мѣстечекъ и селеній мало значительныхъ по культурѣ и немногочисленныхъ по населенію.

Но они же съ исключительнымъ вниманіемъ смотрѣли на болѣе выдающіеся центры іудейства и язычества. Въ апостольскія времена этими центрами были: Іерусалимъ и Римъ, Антиохія и Ефѣсъ, Александрія и Коринѣ съ Афинами. Въ этихъ-то и др. центрахъ Христовы апостолы безвыходно (при отлучкахъ незначительныхъ по времени) жили и трудились (индѣ по цѣлымъ годамъ) и съ особенной настойчивостью и ревностію насаждали и укрѣпляли тамъ церковь Божию своими ученіями.

Нельзя не понять и причинъ такого мудраго апостольскаго образа дѣйствій.

Мореплаватели, съ дѣтъ незапамятной древности, устроили для своего руководства въ морскихъ путяхъ, для спасенія отъ гибели и опасныхъ блужданій по водамъ мо-

рей—маяки, такъ и св. Апостолы Христовы, въ центрахъ язычества и іудейства—въ этихъ моряхъ страстей, зла и множества заблужденій—съ отеческой заботливостію—съ особеннымъ и продолжительнымъ попеченіемъ устроили церкви Божіи и въ Іерусалимѣ и въ Римѣ, въ Антиохіи и Ефесѣ, въ Александріи и Коринѣ—эти свѣточы для всего христіанскаго міра. Эти же святые Апостольскія церкви, кромѣ падшаго Рима и исчезнувшаго съ исторической арены Ефеса, сохранили въ чистотѣ и неприкосновенности истинный свѣтъ истинной вѣры Христовой до нашего времени, а во времена апостольскія и послѣ нихъ пастыри и пасомые иныхъ мѣсть, въ годину напастей и искушеній, обращались къ этимъ именно церквамъ и у нихъ находили себѣ поддержку и утѣшеніе, укрѣпленіе въ вѣрѣ и огражденіе отъ заблужденій.

Итакъ апостольская миссія больше и дольше дѣйствовала тамъ, гдѣ больше и дольше царили надъ людьми мракъ и мракобѣсіе.

Какъ языческія суевѣрія и упорные предрасудки іудейства, съ которыми вели мужественную борьбу св. Апостолы, не вездѣ же держали надъ людьми того времени преобладаніе въ одинаковой силѣ и въ одинаковой мѣрѣ, такъ и нашъ расколъ и наше сектантство развиты у насъ въ приходахъ епархіи нашей не вездѣ же одинаково ни въ количественномъ ни въ зло-качественномъ отношеніи къ православнои церкви.

Количественно и зло-качественно развились они въ тѣхъ мѣстахъ епархіи, гдѣ были первые сѣятели и руководители раскола и сектантскихъ вѣрованій, а они вели свое дѣло съ 1865 года.

Этими центрами и понынѣ у насъ остаются: ст. Кавказская, потому что въ ней долго жили лже-епископы Іовъ и Силуанъ: эти люди умѣли широко раздвинуть сферу своего непосредственнаго обаянія—ихъ слушались и слушали раскольники ст. Усть-лабинской, Прочноокопской, Ханской, а за ними всѣ раскольники Сѣвернаго Кавказа.

Сектантство, въ первомъ своемъ посѣвѣ, нашло свое мѣсто: въ селѣ Медвѣжьемъ, гдѣ проповѣдывалъ хлыстовщину „монахъ Холомій“, въ Ладовской Балкѣ, гдѣ китасоновскія бредни успѣшно проводилъ „Слѣпой Морей“, а въ окрестностяхъ Ейска адептами секты были: „Есеевская Ганя“ съ знаменитымъ Люлькевичемъ, самымъ отважнымъ эксплуататоромъ народнаго простодушія. *)

Вотъ въ этихъ-то центрахъ необходимо особенно продолжительное пребываніе и опытная работа о. Епархіальнаго Миссіонера. Они не обойдены, но все же и не надѣлены подобающимъ вниманіемъ.

Бывая тамъ подолгу (а не по не днямъ и часамъ только), о. Епархіальный Миссіонеръ можетъ, помимо бѣсѣды съ народомъ, приглашать съ собою и къ себѣ ближайшихъ, по мѣсту службы, окружныхъ о. о. миссіонеровъ и, подражая дѣятельности св. Ап. Павла въ районѣ Асіійскихъ церквей, опытно *„научать ихъ предъ людьми и по домогъ“* (см. кн. Дѣян. Ап. гл. 20 и ст. 20-й), какъ лучше и вѣрнѣе разгонять тьму падшихъ во тьму. Среди окружныхъ миссіонеровъ есть у насъ люди молодые и нуждающіеся, пока, въ опытномъ руководствѣ о. Е. Миссіонера. Они и руководятся имъ, но далеке не все и не такъ, какъ руководилъ св. Ап. Павелъ пресвитеровъ Малоазійскихъ церквей (чит. всю 20-ю гл. кн. Дѣян. Ап.)

Для начала дѣла надлежало бы избрать именно ст. Кавказскую

Нѣтъ пужды, что въ ст. Кавказской есть миссіонерскій монастырь. Около этого-то монастыря—въ ст. Кавказской—слѣдовало бы и Епархіальному миссіонеру побыть годокъ времени и своимъ присутствіемъ, своими примѣрными бесѣдами съ расколомъ и наконецъ своими наставленіями ободрить, одушевить, отвлечь умы и сердца даже нѣкоторыхъ изъ монашествующей братіи отъ мірской

*) Все эти свѣдѣнія у насъ подъ руками въ письмахъ Китасонова, каковыя письма хранятся при дѣлѣ о хлыстахъ 1866—1875 г., произведенномъ г. Лагоріи и разбиравшемся въ Екатер. Окр. Судѣ.

суеты и направить въ сторону миссіонерскаго долга, который эта братія открыто и предъ лицомъ всей епархіи приняла на себя добровольно, а непринужденно.

За тѣмъ, и опять-таки въ духѣ образа дѣйствій св. Ап. Павла, можетъ о. Е. Миссіонеръ, по своему усмотрѣнію, выбирать тотъ или иной центръ для своей св. дѣятельности, но не ѣздить, съ потерей времени и здоровья, по такимъ приходамъ, гдѣ есть только горсточка сектантства и горсточка раскола и гдѣ, при томъ, они же прозябаютъ ни въ холѣ и просторѣ и не пропагандируютъ своихъ ученій.

А постоянные и дальніе разѣзды не такъ цѣнны и не столько необходимы для сущности миссіонерскаго дѣла, какъ то подражаніе св. Апостоламъ, *) какое необходимо не для миссіонеровъ только, но и для всѣхъ насъ пастырей православной церкви.

Священникъ *Евфимій Тимоѳеевскій*.

IV.

ПОУЧЕНІЕ **).

Приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы; возмите шю Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ: и обрящете покой душамъ вашимъ (Мат. XI, 28. 29)

Господь нашъ Іисусъ Христосъ призываетъ къ Себѣ труждающихся и обремененныхъ и обѣщаетъ имъ покой.

*) Авторъ немного противорѣчитъ себѣ; ибо Апостолы постоянно и далеко путешествовали (примѣч. цензора).

**) Поученіе сіе произнесено 30 августа въ Александро—невской церкви с. Благодарнаго.